	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

QUẢNG NAM



	KỲ THI OLYMPIC 24–3
LẦN THỨ NHẤT

Môn thi: TOÁN 11

Thời gian làm bài: 150 phút, không kể thời gian giao đề.


Câu 1 (5,0 điểm).

a) Giải phương trình: 4sin3x + sin2x + cosx = 2sinx + cos2x.


b) Giải hệ phương trình: 
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Câu 2 (4,0 điểm).

Cho dãy số (un) xác định bởi:  
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a) Chứng minh rằng  un < 0, với mọi n ( N*.


b) Tìm số hạng tổng quát của dãy số (un) và tìm limun .

Câu 3 (3,0 điểm).


a) Cho tập hợp A có  n phần tử (n ( N, n ≥ 4). Biết rằng số tập con gồm 4 phần tử của A gấp 24 lần số tập con gồm 3 phần tử của A. Tìm n.


b) Gọi X là tập hợp các số tự nhiên chẵn có 4 chữ số đôi một khác nhau được lập từ các chữ số 0; 2; 3; 4; 5; 7; 8. Chọn ngẫu nhiên một số trong tập X. Tính xác suất để số chọn được chia hết cho 4. 
Câu 4 (2,0 điểm).

Tìm m để hàm số sau liên tục tại điểm x = 1:  
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Câu 5 (2,0 điểm).

Cho đoạn thẳng O1O2 = a > 0, hai đường tròn (O1 ; a) và (O2 ; a) cắt nhau tại hai điểm A, B. Đường trung trực đoạn AO2 cắt đường tròn (O1) tại hai điểm M, N (N thuộc cung nhỏ 
[image: image4.wmf]»
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AO

). Hai đường thẳng BM và BN lần lượt cắt đường tròn (O2) tại M’, N’ (khác B).


Tính góc giữa hai đường thẳng MN và M’N’.
Câu 6 (4,0 điểm).

Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, tâm O, SA vuông góc với mặt phẳng (ABCD) và SA = a. Gọi M là điểm trên cạnh SD sao cho SM =
[image: image5.wmf]1
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SD. Mặt phẳng 
[image: image6.wmf]()
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 qua OM và vuông góc với (ABCD).

a) Xác định thiết diện của hình chóp S.ABCD khi cắt bởi mặt phẳng 
[image: image7.wmf]()
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b) Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng AM và SC theo a.
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HƯỚNG DẪN CHẤM
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

5,0
	a) Giải phương trình: 4sin3x + sin2x + cosx = 2sinx + cos2x
	2,0

	
	(2)(2sinx(1 – 2sin2x)+cos2x = 2sinxcosx+cosx

    ( cos2x(2sinx + 1) – cosx(2sinx + 1) = 0
    ( (2sinx + 1)(cos2x – cosx) = 0

    ( 2sinx+1 = 0 (2a) hoặc cos2x = cosx (2b)

Giải (2a) được: 
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Giải (2b) được: 
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	b) Giải hệ phương trình   (I) 
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	3,0

	
	Điều kiện: 
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Đặt 
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Khi đó  
[image: image18.wmf]x0

3y31

4

y

x3y4

3

=

ì

ì

-=

ïï

Û

íí

=

=-

ï

î

ï

î

  

Kết luận nghiệm của hệ phương trình là 
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	Câu 2

4,0
	a) Chứng minh  un < 0, với mọi n ( N*.
	1,0
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Vậy: un < 0, với mọi n ( N*
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	b) Tìm  limun
	3,0

	
	Với mọi n ( N* ta có:
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 Đặt 
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Từ (1) suy ra: 
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( (vn) là cấp số cộng có công sai  d = –1 và số hạng đầu 
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 Vậy số hạng tổng quát của (un) là 
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	Câu 3

3,0
	a) Tìm n
	1,0

	
	Theo đề ta có :   
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	b) Tính xác suất
	2,0

	
	Mỗi số tự nhiên thuộc X có dạng 
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 trong đó a1 ( 0 và a4 chẵn.                                                                                

+ Trường hợp  a4 = 0: Số các số dạng x có a4 = 0 là 
[image: image36.wmf]3
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A

 = 120.

+ Trường hợp  a4({2; 4; 8}: Số các số x trong trường hợp này là 5.5.4.3=300      

Vậy X có 120 + 300 = 420 số.

Số phần tử của không gian mẫu là  n(() = 420
Gọi A là biến cố chọn được số 
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 chia hết cho 4.

x chia hết cho 4 khi và chỉ khi  
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Do đó 
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 thuộc tập { 04, 08, 20, 24, 28, 32, 40, 48, 52, 72, 80, 84}        

Nếu 
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Nếu 
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( { 24, 28, 32,  48, 52, 72, 84} thì số các số x là  4.4.7 = 112.
Suy ra  n((A) = 212 .

Vậy xác suất của biến cố A là 
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	Câu 4

2,0
	Ta có: f(1) = m + 1
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Hàm số f(x) liên tục tại x = 1 khi và chỉ khi:
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	Câu 5

2,0
	Tính góc giữa hai đường thẳng MN và M’N’
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Vì O1O2 = O1A = O2A = a nên tam giác AO1O2 đều.

Ta có: 
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Xét phép quay 
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 biến P thành P’, biến Q thành Q’, suy ra góc giữa MN và M’N’ bằng 
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	Câu 6

4,0
	a) Xác định thiết diện của hình chóp S.ABCD khi cắt bởi mặt phẳng 
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Ta có: 
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	b) Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng AM và SC theo a.
	2,5

	
	 Dựng SE//MA ( E (AD) thì AM // (SEC) ( d(AM;SC) = d(A;(SEC))

Dựng AL ( EC, L (EC.  Dựng AI ( SL, I ( SL.

Chứng minh AI  ( (SEC) ( d(A; (SEC)) = SI

Ta có 
[image: image63.wmf]22

1a3aa13

AEADED;ECEDDC

2222

===>==+=



[image: image64.wmf]2

AEC

a

2S

a

2

AL

EC

a1313

2

===


    
[image: image65.wmf]222222

11111314

AIASALaaa

=+=+=



[image: image66.wmf](

)

aa

AIdAM;SC

1414

=>==>=

.
	0,5

0,25

0,25

0,5

0,5

0,5





ĐỀ THI CHÍNH THỨC



































_1519201264.unknown

_1519205925.unknown

_1519215763.unknown

_1519216360.unknown

_1519226109.unknown

_1519385429.unknown

_1519385448.unknown

_1519228689.unknown

_1519334213.unknown

_1519228670.unknown

_1519223641.unknown

_1519223735.unknown

_1519223994.unknown

_1519216474.unknown

_1519216208.unknown

_1519216348.unknown

_1519216135.unknown

_1519208082.unknown

_1519209758.unknown

_1519209952.unknown

_1519210090.unknown

_1519208674.unknown

_1519209707.unknown

_1519208420.unknown

_1519206832.unknown

_1519207269.unknown

_1519207637.unknown

_1519207913.unknown

_1519207581.unknown

_1519206918.unknown

_1519206798.unknown

_1519201583.unknown

_1519201928.unknown

_1519201999.unknown

_1519203671.unknown

_1519201966.unknown

_1519201703.unknown

_1519201483.unknown

_1519201516.unknown

_1519201344.unknown

_1519176103.unknown

_1519176137.unknown

_1519200942.unknown

_1519200958.unknown

_1519176701.unknown

_1519186749.unknown

_1519193319.unknown

_1519186699.unknown

_1519176148.unknown

_1519176176.unknown

_1519176120.unknown

_1519176133.unknown

_1519176111.unknown

_1519176081.unknown

_1519176098.unknown

_1519176100.unknown

_1519176083.unknown

_1519176079.unknown

_1519176072.unknown

_1519176075.unknown

